Zestaw 11 / Przedzialy ufno$ci:

. Dysponujemy n-elementowa prébka losowa pochodzaca z rozkladu:
oz T
f(z; 8) = 3P —5) > 0,3>0

Prosze wyznaczy¢ 95% przedzial ufnosci dla parametru 3.

. Dysponujemy zbiorem danych, ktéry mozna uwazaé¢ za prébke losowa pochodzaca
z rozkladu normalnego. Zbidér ten sklada sie z 34 elementéw, o wartosci Sredniej
3.54 i odchyleniu standardowym 0.13. ZnajdZz przedzial ufnosci dla nieznanego
parametru p rozkladu na poziomie ufnosci 98%.

. Pewna stacja telewizyjna chce przeprowadzi¢ badanie opinii publicznej na temat
poparcia dla polityki gospodarczej rzadu. Badania maja by¢ wykonane na poziomie
ufnosci 95% z bledem nie wiekszym niz 3%. (a) Jak liczna powinna byé prébka
respondentdéw, jesli nie mamy zadnych wstepnych informacji o poziomie poparcia?
(b) Ile 0s6b powinno uczestniczy¢é w badaniach, jesli istnieje wstepne oszacowanie,
ze T0% spolteczenstwa popiera polityke gospodarczg rzadu?

Wskazowka: Blad (3%) w tym problemie oznacza maksymalna dopuszczalng roéznice
pomiedzy wartoscig parametru i jego estymata, a wiec chcemy aby przedzial ufnosci
nie byl szerszy niz podwojona warto$é¢ btedu.

. Przypuszcza sie, ze pewien nowy lek powoduje wzrost tetna u pacjentéw z grupy
podwyzszonego ryzyka. Lek ten podano 20 pacjentom z tej grupy i zaobserwowano
nastepujace zmiany w czestosci serca: -1, 8, 5, 10, 2, 12, 7,9, 1, 3, 4, 6, 4, 12, 11, 2,
-1, 10, 2, 8. Skonstruuj 98% przedzial ufonosci dla sredniej zmiany czestosci serca.
Przyjmij, ze w calej populacji rozkltad ten jest normalny.

. (RN 7.4.4) Jaka liczbe pomiaréw powinniSmy wykonaé¢ aby metoda centralnego
przedzialu ufnosci na poziomie 99% wykluczyé twierdzenie o braku uprzywilejo-
wania kierunku wiru, jesli wymys$liliSmy model, wedlug ktérego woda, sptywajac z
wanny istotnie preferuje obrét w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara
i wybiera ten kierunek w 57% przypadkow?

. (RN 7.4.8) Badajac rozpad protonu w masie 1000000 kg wodoru, znaleziono w ciagu
jednego roku 4 przypadki kandydujace na taki rozpad. Podaj przedzial ufnosci na
poziomie 95% dla liczby rozpadéw, a stad na czas zycia protonu, zakladajac, ze nie
ma proceséw, ktore zanieczyszczalyby otrzymana prébke przypadkami ttla.

. Maslo orzechowe niektéorych producentéw zawiera zanieczyszczenia na akcepto-
walnym poziomie. Zbadano 11 sloikéw masta orzechowego pewnego producenta i
stwierdzono nastepujace poziomy (w procentach) zanieczyszczen: 1.9, 2.7, 2.1, 2.8,
2.3,3.6,1.4,1.8, 2.1, 3.2, 2.0. (a) Skonstruuj 95% przedzial ufnosci dla sredniego za-
nieczyszczenia w masle wytwarzanym przez tego producenta. (b) Znajdz przedziatl
ufosci na poziomie ufnosci 95% dla wariancji rozkladu zanieczyszczen.



